

№ 307.  
ТИФЛИСЬ.

№ 307.  
ТИФЛИСЬ.

# КАВКАЗЪ

Эрванская площадь, домъ Харасовой.  
Телефонъ № 182.

Эрванская площадь, домъ Харасовой.  
Телефонъ № 182.

Редакторъ-издатель принимает по вторникамъ, четвергмъ и субботамъ, отъ 2 до 3 часовъ дня.  
Редакция оставляетъ за собою право сокращать и исправлять оукописи, присланныя для печати. Мелкия статьи и стихотворенія, признанныя неудобными, сохраняются въ редакцїи въ теченїе двухъ недѣль.

Подписная дѣла: съ доставкой въ Тифлисѣ, на годъ — 1 р. 50 к. на 1/2 года — 6 р., на 1 мѣс. — 1 р. 50 к. съ пересыломъ, на годъ — 13 р., на 1/2 года — 7 р. 50 к., на 1 мѣс. — 1 р. 50 к. (со строкъ печати на 1 мѣс. — 1 р. 50 к.); на полгода — 6 р. 50 к. (со строкъ печати на 1 мѣс. — 1 р. 50 к.); на 1 мѣс. — 1 р. 50 к. объявл. (кавказскихъ) — 8 к. за каждыя стр.; на 1-ой стр. — 1 рубль. Многократныя объявленія — по соглашенію.  
Подписка и приемъ объявленій въ конторѣ отъ 9 до 3 час. дня и отъ 6 до 8 час. вечера.

Слѣдующій номеръ «КАВКАЗЪ», выйдеть во вторникъ 23-го ноября.

**СОДЕРЖАНІЕ**  
**ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.**  
Вѣсти Англіи съ республиканскаго буровъ, ст. Ф. Л. фонъ-Нимансъ.  
По Тифлису.  
Писма въ редакцію, г. Шайненичъ и Сахаровидзе.  
По Кавказу.  
Изъ-за границы.  
Театръ и музыка.  
Судебная хроника. Дѣло редактора г. «Юности-Пурецкаго» и «Кавказъ».  
Справочный столбъ.  
ФЕЛЬЕТОНЪ. Арабскія Бисюля.  
Кавказскія и частныя объявленія.

**ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.**

Въ понедѣльникъ, 22-го сего ноября, въ день празднованія рожденія и тезоименитства Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника и Великаго Князя Михаила Александровича, въ Александровско-Невскомъ соборѣ имѣютъ быть совершена божественная литургія и благодарственное Господу Богу молебствіе.

Начало литургіи въ 10 час. утра.  
Форма одежды — парадная.

**Приказъ по тифлисскому гарнизону.**

Въ понедѣльникъ, 22-го сего ноября, въ день рожденія и тезоименитства Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника и Великаго Князя Михаила Александровича, въ Александровско-Невскомъ военскомъ соборѣ его высокопреосвященствомъ, епархіальномъ Грузинъ, по окончаніи божественной литургіи, будетъ отслужено благодарственное Господу Богу молебствіе.

Начало литургіи въ 10 часовъ утра, къ каковому времени, по приказанію его сиятельства Командующаго войсками округа, гг. генераловъ, штаба и сборъ-офицеромъ и въ составѣ чинамъ военного вѣдомства соберутся въ названный соборъ.

Форма одежды — парадная: гг. генераламъ — въ шинтѣхъ общегенеральскихъ мундирѣхъ, а лицамъ свиты — въ сѣвскихъ.

Отъ всѣхъ частей войскъ гарнизона назначается церемонный парадъ.

Въ театрѣ въ этотъ день разрѣшается быть въ сюртукахъ, равно какъ и на прогулкахъ, но лишь по окончаніи молебствій.

**НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.**

**Тифлисскій назенный театр.**

**Антреприза М. Р. ФАРИНА.**  
Въ воскресенье, 21-го ноября, представлено будетъ:

**ФАУСТЪ,**  
съ «Вальбургіевой ночью», опера въ 5-ти д. и 7-ми карт., муз. ГУНО.

Участвующіе: г-жи Папаянъ, Вилбергъ, Бауръ, г-г. Борисенко, Герасименко, Трубинъ, Кудринскій.  
**БАЛЕТЪ** подъ управл. м-ше Джованни, при участіи солистки м-ше Левченской.  
Канцелярскій г. Пагани. Хормейстеръ г. Новалини.  
Завѣд. художеств. частью Ив. Писовъ.  
Начало въ 8 час. веч.  
Завтра, 22-го ноября, — оп. «КНИЗЬ ИГОРЬ».

26-го ноября, бенефисъ А. Г. БОРИСЕНКО, — оп. «ДУБРОВСКІЙ».  
Годовица въ постановкѣ оп. Мурсорскаго «Борисъ Годуновъ».  
Возобновляется оп. «ОТЕЛО».  
К. 584 1.

Въ виду высокочественнаго дня 22-го ноября, назначеннаго на означенное число въ тифлисскомъ реальномъ училищѣ переторжника, на поставку для училища 35 кубическихъ сажень дровъ, переносится на 25-е ноября 1899 г., въ 12 часовъ дня.  
2443 (2) 1.

Въ сороковой день кончины князя Цицанова, бывшего подполковника тверского драгунскаго полка, будутъ отслужены въ ур. Царскіхъ Колодахъ, 23-го ноября, заупокойная литургія и панихида, о чемъ княгиня Александра Ивановна Цицанова, княгиня Дарья Гублятовна Шаликова, княгиня Екатерина Михайловна и князь Николай Михайловичъ Чавчавадзе извѣщаютъ родныхъ и знакомыхъ. 715 1.

**ЭЖИТЕЛЬ**  
Самое прочное и богатое въ мірѣ.  
Капиталъ обезпеченъ по русскимъ страхованіямъ, передается Русскому Правительству и хранится въ Государственномъ Банкѣ.  
Общество страхованія ЖИЗНИ Соед. Штатовъ С. Америки, С.-Петербургъ, Невскій просп., 21.  
Главн.уполномоченный П. И. Поповъ.  
Тифлисъ, Вельяминская, 8.  
И. И. ФЕЙФЕРЪ  
М. 734 (6) 3

**ИМПЕРАТОРСКОЕ РУССКОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО.**  
ТИФЛИССКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ.  
Сезонъ 1899—1900 года.

Въ четвергъ, 25-го ноября, въ тифлисскомъ назенномъ театрѣ назначено второе симфоническое собраніе подъ управленіемъ Н. С. Кленовскаго, съ участіемъ І. А. Лезина.  
**ПРОГРАММА:** Бородинъ. 2-я симфонія, Вагнеръ. «Прологъ Вогана съ Валкирией и водами огня» изъ оп. «Валькирия», Рубинштейнъ. 5-й концертъ для фортеп. съ оркестромъ, мс. І. А. Левинъ Бахъ. а) «Schiff n. 6» «Boatg. n. 6» Лигольфъ. Увертюра «Джирондети».  
Въ оркестрѣ симфоническихъ собраній принимаютъ участіе: гг. преподаватели музыкальнаго училища, оркестранты тиф. назеннаго театра и посторонніе артисты.  
Начало ровно въ 8 1/2 часовъ вечера.  
Гг. дочтныя и действительныя члены благотворит. прїискать съ ихъ сезонными билетами въсѣхъ видахъ драматическихъ. Билеты продаются въ кассѣ театра.  
Въ субботу, 27-го ноября, назначено 3-е квартетное собраніе (1-й серии). Билеты продаются въ музык. маг. И. А. Суздальскаго.  
518 (75) 25.

**РУССКОЕ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО**  
**„УНТОНЪ“**  
М. 701 (52) 16.

**Тифлисское артистическое общество.**

Въ воскресенье, 21-го ноября, данъ будетъ спектакль, сборъ съ котораго поступитъ на слаженіе начажниковъ городскихъ приютовъ горячей пищей.  
Представлено будетъ:

**„ДЯДЯ ВАНЯ“**  
сцены изъ деревен. жизни въ 4-хъ дѣйств. Антона Чехова.  
Начало въ 8 1/2 часовъ вечера.  
Билеты, отъ 1 до 4 р., можно получить при входѣ въ залъ.  
Д. 714 1.

Во вторникъ, 23-го ноября, въ годовщину основанія института инженеровъ путей сообщенія, состоится въ гостиницѣ «Орианта», въ 4 часа пополудни.

**ТОВАРИЩЕСКІЙ ОБѢДЪ.**  
Желающихъ участвовать проситъ записываться до дня обѣда у швейцара гостиницы «Орианта», въ округѣ путей сообщенія, у инженера Н. Л. Туловскаго и въ управленіи казавкаской желѣзнодорожной у инженера Г. П. Лазарева. 716 1.

**ПРАВЛЕНІЕ**  
**кавказскаго округа**  
**ПУТЕЙ СООБЩЕНІЯ**  
объявляетъ для свѣдѣнія гг. инженерамъ путей сообщенія, что въ 12 часовъ дня, 23-го сего ноября, въ день годового праздника института путей сообщенія Императора Александра І, въ зданіи правленія (Сергеевская, домъ № 10, Читахова), имѣть быть благодарственное Господу Богу молебствіе.  
708 (3) 3.

**Театръ грузинскаго дворянства.**

Въ воскресенье, 21-го ноября 1899 г., группою комической оперы и оперетты, подъ управленіемъ А. Г. Дагмаровой, представлено будетъ:

въ 4-й разъ при полной новой обстановкѣ.  
**ГЕЙША,**  
или  
исторія одного чайнаго дома,  
японская оперетта, музыка Сидней Джонса.  
Участвующіе: г-жи Бауръ, Троцкая, Райчева, Марусина; гг. Цисаревъ, Владимировъ, Каренинъ, Дмитриевъ, Соколовъ и др.  
Канцелярскій С. Ф. Зигель.  
Режиссеръ О. Я. Гильбергъ.  
Главный режиссеръ М. Н. Дмитриевъ.  
Начало въ 8 час. вечера.  
717 1.

**РАЗСКАЗЫ**  
**М. БАКАЛЕЙНИКА**  
продаются у автора въ г. Базазѣ 604 (10) 10.  
81-ый пехотный ашерсенскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Георгія Михайловича полкъ, въ виду наступающаго въ 1900 г. 200-лѣтняго юбилея и составленія доводительнаго тома къ исторіи полка, покрывшаго проситъ всѣхъ лицъ, когда-либо служившихъ въ полку, а также родственниковъ и потомковъ таковыхъ и вообще всѣхъ имѣющихъ какіе-либо матеріалы, касающіеся боевой и мирной жизни полка, не отказавъ прислать таковые (по возможности скорѣе, въ виду краткости остающагося времени) на имя командира полка въ городъ Владикавказъ, Терской области.  
Все присланное, по сліяніи книгъ, будетъ возвращено съ глубокой благодарностью. Всѣхъ лицъ, служившихъ въ полку, проситъ сообщать свои точныя адреса въ канцелярію полка и, если видѣть возможнымъ, выслать свои фотографическія карточки, для составленія общаго альбома, съ надписью на оборотѣ своей фамиліи и времени службы въ полку. 2343 (4) 3.

**ТЕЛЕГРАММЫ**  
Россійскаго телеграфнаго агентства.

Отъ 19-го ноября.

**ВЕНА.** «Корр. Бюро». Сегодня, въ полдень, императоръ принималъ венгерскую, а въ часъ пополудни — австрійскую делегацию. Отвѣчая на рѣчи президентовъ делегаций, императоръ възволнованнымъ голосомъ упомянулъ о безчисленныхъ проявленіяхъ непоколебимой преданности императорскому дому, при чемъ всѣ народы имперіи слились съ императоромъ въ глубокомъ горѣ, причиненномъ вончиной императрицы и королевы. Отношенія монархіи къ инострапнымъ державамъ, попрежнему, отличаются вполнѣ дружественнымъ характеромъ и заставляють съ селованіемъ надѣяться на продолженіе мира въ Европѣ. Вѣрнѣйшей гарантіей этого императоръ, по-прежнему, считаетъ тѣсныя, исполненныя довѣрїи отношенія къ союзникамъ. Дальнѣйшей гарантіей мира должно признать гармоническую соимѣстную дѣятельность всѣхъ культурныхъ государствъ на гаагской конференціи, созванной благодаря великодушному почину Императора Всероссийскаго и дарованной общей потребности въ мирѣ новыя и усиленныя надежды. Затѣмъ императоръ съ чувствомъ удовлетворенія указалъ, что культивированіе вполнѣ лояльныхъ дружественныхъ отношеній съ Россійскою имперіей, въ смыслѣ согласнаго образа дѣйствій относительно возникающихъ на Балканскомъ полуостровѣ вопросовъ, продолжаться сопровождается отрадными усѣхами. Относительно возникшихъ въ Южной Африкѣ военныхъ осложнений правительство постановило соблюдать строгій нейтралитетъ и можетъ желать только одного, а именно скораго конца этого столкновенія. Далѣе императоръ замѣтилъ, что требованія военнаго министерства ограничиваются настоятельными и необходимѣйшими мѣрами. Что касается Босніи и Герцеговины, то дѣла тамъ находятся на пути къ нормальному развитію. Рѣчь свою императоръ окончилъ обращеніемъ къ мудрости и патристическому рвенію делегаций, при чемъ сердечно привѣтствовалъ ихъ.

**ПАРИЖЪ.** «Аг. Гавасъ». Газета «Matin», обсуждая рѣчь Чемберлена, заявляетъ, что Чемберленъ говоритъ объ англо-американско-германскомъ союзѣ такъ, какъ будто бы дѣло было уже сдѣлано, при чемъ обращается къ Франціи съ угрозами, свидѣтельствующими о какомъ угодно настроеніи, только не о самообладаніи. Въ теченіе послѣдняго года враждебныя манифестаціи Англии утратили большую часть ихъ значенія. Чемберленъ этого не понимаетъ и злоупотребляетъ отсутствіемъ Салисбюри. Онъ ошибся при исчисленіи силъ буровъ, и тоже можетъ ошибиться, полагая, что Франція будетъ отступать до безконечности передъ его бахвальствомъ.

«Eclair» говоритъ: «Бахвальство Чемберлена оставляетъ насъ столько же равнодушными, сколько его проектъ новаго трійственнаго союза».

Отъ 20-го ноября.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Сенатору графу Борнскому повелѣно быть членомъ особаго присутствія при Государственномъ Совѣтѣ для предварительнаго разсмотрѣнія жалобъ на опредѣленія департаментовъ Правительствующаго Сенага.  
Товарищу министра земледѣлія, тайному совѣтнику барону Иксенюльфонъ-Гильденбранду повелѣно быть товарищемъ государственнаго секретаря.  
Посланнику при сербскомъ королѣ Жадонскому повелѣно быть послан-

никомъ при королѣ Португаліи.

Товарищу государственнаго секретаря Стилисскому повелѣно быть товарищемъ министра внутреннихъ дѣлъ.

Утверждается повозыбковскій уѣздный предводитель дворянства Мухомовъ черниговскимъ губернскимъ предводителемъ дворянства.

**ПАРИЖЪ.** «Аг. Гавасъ». Верховный судъ принялъ большинствомъ 154 головъ противъ 98, заключеніе прокурора о безопасности допроса послѣднихъ свидѣтелей обвиненія по отношенію къ Герену. Адвокатъ Менарь, находя, что допросъ ихъ нуженъ, выразилъ протестъ выходомъ изъ залы суда. (Обвиняемые являютъ различные клики). Роже показывается, что во время манифестаціи въ Рейльи Деруладъ схватилъ его лошада за поводъ, но не произнесъ къ войскамъ никакой рѣчи. Другіе офицеры передають извѣстныя факты. Засѣданіе закрыто.

**ВЕНА.** «Корр. Бюро». Говорю о рѣчи императора делегациямъ, газеты ставятъ особенно на видъ сочувственное упоминаніе о гаагской конференціи. Слова императора, — замѣчаютъ они, — своимъ содержаніемъ вполнѣ соответствуютъ всѣмъ заявленіямъ въ духѣ гаагской конференціи, исходящимъ съ официальной стороны со времени этой конференціи».

«Neue Freie Presse» съ удовольствіемъ отмѣчаетъ, что въ словахъ императора о тѣсномъ согласіи съ Россіей заключается категорическое ороверженіе постоянно возникающихъ слуховъ о нарушеніи отношеній монархіи въ Россіи, вслѣдствіе событий въ Сербіи.

**ЛОНДОНЪ.** «Аг. Рейтеръ». Вечернія газеты сообщаютъ изъ Фрера, отъ 16-го ноября, что буры пытались взорвать мостъ чрезъ рѣку у Келенъ, но англійская артиллерія и конная пѣхота принудили ихъ отступить.

**КАИРЪ.** «Аг. Рейтеръ». Офицеры суданской арміи рассказываютъ, что калифъ, увидѣвъ невозможность спастись, сказалъ амирамъ, чтобъ они остались около него и вмѣстѣ съ нимъ умерли. Онъ разожилъ на землѣ овечью шкуру, сѣлъ на нее и усадилъ эмирровъ по правую и лѣвую руку отъ себя. Выстрѣлы попали ему въ голову, сердце, одну руку и въ ноги. Эмиры были убиты около него. Войска Уйнгета пронесли надъ калифомъ и амирами. Уйнгетъ возвратился для разсказанія дѣла калифа, когда получалъ извѣстіе объ его смерти.

**БЕРЛИНЪ.** «National Zeitung» пишетъ по поводу рѣчи Чемберлена: «Какъ мы узнали изъ хорошо освѣдомленнаго источника, въ Виндзорѣ, въ сущности, не было заключено никакого соглашенія, вѣрно только то, что въ бесѣдахъ императора и Булова съ Чемберленомъ выяснилась одинаковость взглядовъ и готовность устранять на колониальной почвѣ въ будущемъ затрудненія, которыя могутъ явиться въ вопросахъ подобнаго рода, касающихся обѣихъ странъ; континентальной и общей политики Германіи не касается это соглашеніе, не обращенное противъ какой-либо другой державы».

**БЕРЛИНЪ.** Собств. корр. Газеты, преимущественно консервативнаго направленія, горячо возстають противъ словъ Чемберлена о союзѣ съ Германіей. Официозные органы единогогласно утверждаютъ, что въ Виндзорѣ не было заключено никакихъ соглашеній, на основаніи которыхъ Чемберленъ могъ бы говорить такимъ образомъ.

**ЛОНДОНЪ.** «Аг. Рейтеръ». Американскій посоль произнесъ рѣчь, въ которой горячо привѣтствовалъ мысль о взаимодѣйствіи Германіи, Америки и Англии.  
**БЕРЛИНЪ.** «Аг. Вольфъ». Въ «Deutsche Zeitung» телеграфируютъ

изъ Лондона: «Оглядъ Метуана находится въ безпомощномъ положеніи, припертый къ рѣкѣ Моддеръ. Метуану нужны кавалеріи и конная артиллерія для поддержанія линіи сообщенія, а также поитоны для перехода черезъ рѣку Моддеръ. Военное министерство оспариваетъ сообщеніе, что Деларей занялъ желѣзную дорогу между рѣками Моддеръ и Оранжевой и отрѣзалъ Метуана».

**ПАРИЖЪ.** «Аг. Гавасъ». «Temps» не обсуждаетъ рѣчи Чемберлена. «Liberté» говоритъ, что единственною отвѣткою будетъ то, чтобы быть твердымъ, доказать, что не боится, имѣть прочныя оузы и обезпечить себѣ новыиъ союзниковъ на будущее, можетъ быть недалеко. «Journal des Debats» удостовѣряетъ, что слова Чемберлена о новомъ трійственномъ союзѣ вызвали скептическое отношеніе англійской печати. Что касается нападокъ Франціи, то дѣло французской печати не играть въ руку Чемберлена.

**ПАРИЖЪ.** «Аг. Гавасъ». Палата, обсуждая бюджетъ министерства внутреннихъ дѣлъ, большинствомъ 293 голосовъ противъ 143, отвергла поправку объ упраздненіи должности подпрефектовъ, противъ чего возражалъ и Вальдекъ-Руусо.

**СЕВАСТОПОЛЬ.** Вчера закончилось празднованіе 46-й годовщины сипонской побѣды. На сей разъ праздникъ имѣлъ особый характеръ, такъ какъ севавтопольцы чествовали въ морскомъ собраніи первую годовщину открытія памятника адмиралу Нахимову. Послѣ тостовъ за здравіе Ихъ Величествъ, провозглашено было нѣсколько здравій, а затѣмъ прочтена телеграмма, прерываемая шумными одобреніями, отъ бывшаго черноморскаго моряка Е. В. Богдановича.

**СЕВАСТОПОЛЬ.** Разборъ дѣла о злоупотребленіяхъ въ портѣ назначенъ на 8-е декабря.  
**АСТРАХАНЬ.** Съ утра 18-го ноября потонулъ свѣжій пордь-вѣсть, который къ 6 часамъ вечера перепелъ въ штырѣхъ, продолжавшіеся до 12 часовъ ночи. У городского берега работы живорыбные садки, рыбачьи и прорѣзья, потревожены баржи хвѣбнаго каравана. Купеческій пароходъ «Омега» сталъ тонуть у пристани и былъ отведенъ на песокъ, и дѣ и затонулъ.

**САРАТОВЪ.** Выпалъ снѣгъ. На Волгѣ густой ледоходъ. Переправа затруднительна, желѣзнодорожная совершается безпрепятственно.

**ЛОНДОНЪ.** «Аг. Рейтеръ». Рѣчь Чемберлена объ англо-германскихъ и англо-французскихъ отношеніяхъ осуждается не только либеральными и радикальными газетами, но даже «Times»-омъ.

**Война Англіи съ республиками буровъ.**  
III.  
**ПЕРВЫЕ ИТОГИ.**  
Положеніе дѣлъ въ Южной Африкѣ настолько обрисовалось, что о немъ можно уже дать себѣ отчетъ, по крайней мѣрѣ въ общихъ чертахъ. Эта задача, несмотря на явную живость англійскихъ денешъ, представляетъ тѣмъ менше риска, что буры перешли въ наступленіе съ ясно опредѣлительными цѣлями и далеко не представляють собою той безпорядочной партизанской толпы, которая обыкновенно является въ народныхъ войнахъ. Обѣ республики предостроительно держали въ постоянномъ составѣ свою полевую артиллерію и нѣсколько охотничьихъ командъ, общаго численности которыхъ доходила до 2 1/2 тыс. чел., а все способное владѣть оружіемъ населеніе находилось на учетѣ и состояло приблизительно изъ 60 тыс. чел., включая сюда возрасты старѣе 50-ти и моложе 18 лѣтъ. Такимъ образомъ, вооруженныя силы республикъ, подчиняясь нѣкоторой регламентаціи, составляли пѣхоту среднее между народной милиціей и регуляр-

ными войсками. Таки боевые массы не могли действовать наобумъ, особенно съ противникомъ, довольно храбрымъ, стойкимъ, превосходно вооруженнымъ и въ избыткѣ имѣвшимъ все необходимое для войны.

Еще благоразумнѣе послужили республика, когда, не допуская Англію сосредоточить большія силы на своихъ границахъ, своевременно объявилъ ей войну, чѣмъ сохранила за собою огромную преимущественно въ численномъ превосходствѣ и такой-же выигрѣ въ времени, Англія, обманувшаяся въ своихъ расчетахъ, неожиданно очутилась лицомъ къ лицу съ многочисленнымъ и недремлющимъ врагомъ: 50 тыс. буровъ, не пугавшихся въ прикаты своего тыла, обрушились на 29 тыс. англичанъ, разбитыхъ почти поровну между Копендомъ и Наталемъ, поставленныхъ въ необходимость держать не менѣе 8—10 тыс. въ тылу и лишенныхъ надежды на скорую помощь, которая могла явиться не ранѣе начала ноября.

Хотя границы республики почти окружены владѣніями англичанъ, но на юго-востокъ ихъ переазиатности мѣшаетъ широкая полоса, занятая племенами безутовъ, грикуа и поуду. Благодаря этому обстоятельству, съ которымъ надо считаться, чтобы не подыять противъ себя дикарей, сами собою образовались два отдѣльных театра войны, — въ Наталь и въ Кавской землѣ, причѣмъ послѣдній изъ нихъ географически и стратегически распадается на два отдѣла: южный, примыкающій къ Оранжевой рѣкѣ, и западный — къ странѣ бушменовъ и бечуанъ. Бесцельными базами для дѣйствій англичанъ съ востока и юга являются морскіе берега съ ихъ портами, откуда направляются желѣзные пути къ границамъ буровъ. Западный фронтъ лишенъ удобной тыловой базы, а главный путь имѣетъ фланговое направленіе и пролегаетъ вдоль самой границы, вслѣдствіе чего можетъ годиться пока для дѣйствій лишь мелкихъ отрядовъ.

Выгодами своего временнаго преимущества буры должны были воспользоваться возможно-широкой мѣрѣй и въ возможно короткій срокъ. Наболевъ выгоды представлялъ имъ маленький Наталь съ конечною цѣлью дѣйствій — Дурбаномъ, потеря котораго была бы равносильна утратѣ всей этой страны. Покончивъ кампанію на востокъ, республика могла перенести свои главные силы на югъ, за р. Оранжевъ, чтобы достигнуть здѣсь благоприятныхъ для себя результатовъ и, пользуясь ими, встрѣтить главный натискъ англичанъ. Въ Наталь английскій войска эшелонировались вдоль желѣзной дороги Дурбанъ — Фолькерустъ, сосредоточиваясь

преимущественно въ двухъ узловыхъ пунктахъ: Гленке, откуда вѣдетъ вѣтъ на Денди, и Леди-Смитъ, откуда отдѣляется желѣзнодорожный путь въ Кронштатъ, соединяющій здѣсь съ главной желѣзнодорожною магистралю буровъ. Часть линій между Леди-Смитомъ и Фолькерустомъ, стоивъ вапалъ и удобная для настуления англичанъ на проходы Драконовыхъ горъ, становилась весьма уязвимой въ случаѣ наступательныхъ дѣйствій буровъ, которые могли охватить ее почти одновременно съ двухъ сторонъ. Буры, предводимые трансваальскимъ генераломъ Жуберомъ, начали съ того, что ранѣе англичанъ овладѣли всеми проходами, затѣмъ отрывали Денди отъ Гленки, а Гленку отъ Леди-Смита, выдержали жестокой натискъ устремившихся генералъ Саймонсъ изъ Гленки и генералъ Уайтъ изъ Леди-Смита; буры принудили генерала отступить изъ Денди и разметали его колонну на пути. Уайту удалось сосредоточить всѣ почти силы англичанъ въ укрѣпленномъ лагерѣ у Леди-Смита, но Денди и Гленке пали, и вся оконечность желѣзнодорожнаго пути перешла къ бурямъ. У Леди-Смита начался бой, смыслъ которыхъ еще недостаточно выясненъ. Въ одномъ изъ такихъ боевъ два английскія полка съ горною батареєю были отбиты бурями и сдались въ плѣнъ. Буры окружили Леди-Смитъ, а рядъ вылазокъ откуда показываетъ, что Уайту не удалось ранѣе отступить и что онъ остался въ своемъ лагерѣ не по доброй волѣ. Слабые английскіе резервы, расположенные между Колензо и Дурбаномъ, не могли оказать ему помощи и не могли оказать сопротивления Жуберу, который вскорѣ послѣ того занялъ Колензо и овладѣлъ чрезвычайно важнымъ желѣзнодорожнымъ мѣстомъ на р. Тугель. Англичане, тѣснимые Жуберомъ, удерживались кое-гдѣ на сѣверѣ Натала, но «эвакуировали» Эсткортъ, а потомъ и Питерсбургъ, которые не замедлили перейти въ руки буровъ.

Большая часть Натала была потеряна, но въ Дурбанъ уже находились английскія подкрѣпленія, съ главнымъ начальствующимъ генераломъ Будлеромъ, и устьи Жубера приостановились. Очень можетъ быть, что онъ отступилъ, и Будлеръ достигъ Марицбурга, по отсутствію свѣдѣній о дальнѣйшихъ его дѣйствіяхъ показывается, что у него еще нѣтъ достаточно силъ для наступленія и выручки Леди-Смита.

Нѣтъ сомнѣній, что Жуберу выиграно было не затрять Уайта, а поработать его на маршъ и быстро добіти до Дурбана, чтобы овладѣть морскими берегами и затрдрить высадки английскимъ подкрѣпленіямъ;

но если онъ предпочелъ столь несвойственную милиціямъ осажденую войну быстрому завоеванію всего Натала, то, вѣроятно, потому, что плѣнъ ледисмитскаго гарнизона, состоящаго изъ 9,000 чел., обезпеченъ, а съ паденіемъ этого пункта представится возможность устроить оборонительную линію впереди желѣзнодорожнаго пути, пролегающаго между Леди-Смитомъ и Фолькерустомъ на предѣлѣхъ Драконовыхъ горъ.

Одновременно съ отаріемъ военныхъ дѣйствій на востокъ, отряды буровъ переступили свою громадную границу, которую не могли оставить безъ вниманія, какъ najbolbe открытой и доступной для врага, откуда, въ концѣ 1895 г., Джейсонъ сбѣжалъ своей побѣгъ на Иоганнесбургъ. Онъ во многихъ мѣстахъ разрушилъ желѣзную дорогу, овладѣи на ней Мефкингомъ, Фрейбургомъ и обожали Кимберлей, которымъ пытались овладѣть открытой силой. Здѣсь, выскѣ съ Сесилемъ Родсомъ, заперты английскіе унтер-офицеры, удалившіеся въ началѣ войны изъ Иоганнесбурга, и тѣ добровольцы изъ Родезіи и Бечуанленда, которыхъ вербовалъ Родсъ.

На выручку этихъ людей двинулся лордъ Метуэнъ, сосредоточившій свои силы у Деара. 15 ноября, у р. Модеръ, онъ атаковалъ 8-ми тысячный отрядъ буровъ и послѣ ожесточеннаго боя заставилъ его отступить. Несмотря на близость свою къ границѣ Оранжевой республики, Метуэнъ, конечно, не рѣшился вторгнуться туда, а будетъ преслѣдовать свою главную цѣль. Если бурямъ не удалось овладѣть желѣзною дорогою на пространствѣ почти 400 верстъ между Мефкингомъ и Кимберлеемъ, то, хозяйничая на этомъ пространствѣ, онъ несомнѣнно пробилъ широкую брешь въ общему итогъ желѣзныхъ дорогъ англичанъ и значительно затруднилъ имъ нападеніе съ этой стороны.

Не такъ быстро, но все же довольно настойчиво и не совсѣмъ безуспѣшно подвигались буры, подъ начальствомъ генерала Кроули, на южномъ театрѣ войны. Туда, къ Оранжевой рѣкѣ, направляются съ береговъ африканскаго юга три линіи желѣзныхъ дорогъ: изъ Каптоуна, портовъ Елизаветы и Альфреда и Эст-Лондона, — операционные пути англичанъ, какъ бы нарочно устроенные для нападенія на республику буровъ.

Эти пути имѣютъ одну только перекрестку, соединительную линію — Мольтено-Миддельбургъ-Ниродортъ-Деаръ, — опять таки какъ бы нарочно устроенную параллельно Оранжевой рѣкѣ и въ 100 приблизительно верстахъ отъ нея. Вѣтъ бурями Бюргердерия и въ общенности овладѣніе Колебергомъ показываютъ, что они по достоинству оцѣнили эту линію и на-

мѣрены были овладѣть если не всею совокупностью ея, то во всякомъ случаѣ ея центральными пунктами, чтобы хотя на время лишить англичанъ выгоды внутреннихъ сообщеній. Но англичане, какъ видно, успѣли тамъ хорошо, а изъ Деара предприняли даже движеніе на Кимберлей, не опасаясь за свои тыльные сообщенія.

Всѣ сѣверъ Трансваали, повидимому, открыты, но португальская граница со стороны Делогоа наблюдается отрядами въ 600—800 чел. и пикетами изъ цвѣтныхъ, менѣе подверженныхъ вліянію зловреднаго климата прострѣства, по которому проложена желѣзная дорога въ Преторію изъ Делогоа. Не будъ этого обстоятельства, англичане давно бы купили у португальцевъ эту бухту, лучшую изъ всѣхъ на южно-африканскихъ берегахъ и особенно важную теперь, когда буры разбросаны на отдаленныхъ границахъ и путь въ сердце ихъ страны, а вмѣстѣ съ тѣмъ и въ тылъ этимъ отрядамъ, не замѣненъ.

Многочисленное, доходящее до 4-хъ миллионное, цвѣтное населеніе Южной Африки пока еще остается въ сторонѣ, но, очевидно, прибегается и бурями, и англичанами на худой конецъ. Но много голландцевъ Капской земли уже присоединилось къ бурямъ.

Въ началѣ войны англичане рѣшили послать въ Южную Африку 32 т. регулярныхъ войскъ, что доводило ихъ силы до 82 т. чел. По всему видно, что этими силами они не въ состояніи достигнуть рѣшительныхъ результатовъ, такъ какъ въ тылу необходимо оставить не менѣе 25—30 т. ч. и, кромѣ того, принять въ соображеніе потери, уже понесенныя англичанами и доходящія до 4-хъ т. ч., не считая ледисмитскаго гарнизона, который до поры какъ бы выкинутъ изъ итога английскихъ войскъ.

Можно считать, что первый періодъ войны уже завершился. Съ прибытіемъ послѣднихъ английскихъ подкрѣпленій, которыя ожидаютъ въ концѣ ноября, надо ожидать и оживленнаго событій на обоихъ театрахъ войны.

Ф. фонъ-Вилманъ.

ПО ТИФЛИСУ.

Канцелярш Главнаочальствующаго гражданскаго частью, какъ мы уже сообщали, просила губернскаго начальство доставить ей свѣдѣнія по поводу прошенія выборныхъ отъ 120 арендаторовъ городской земли въ Нахаловѣ объ отужденіи въ собственность занятыхъ ими участковъ. 19-го ноября и. д. губернатора, между прочимъ, сообщилъ канцелярш Главнаочальствующаго, что, по закону, отужденіе городскихъ недвижимыхъ имуществъ зависитъ отъ городского общественаго управленія и что городской голова на запросъ по этому

поводу сообщилъ, что вопросъ этотъ уже неоднократно восходился на разсмотрѣніе городской думы, и послѣдній поессонно ходатайство арендаторовъ отклоняла, такъ какъ, во-первыхъ, Тифлисъ имѣетъ якобы весьма немного земель, годныхъ къ эксплуатаци, по сравнению съ другими городами, и во-вторыхъ, при продажѣ городской земли въ результатѣ владѣльцами явились бы, якобы, всего нѣсколько самостоятельныхъ лицъ, а не нынѣшніе ея арендаторы.

По распоряженію городского головы Г. Г. Евангулова, воспрещено газетнымъ репортерамъ входить въ канцелярш городской управы за свѣдѣніями для газетъ. Выскѣ съ тѣмъ г. Евангуловымъ сдѣлано распоряженіе, чтобы и завѣдующіе отдѣльными органами городского самоуправления не давали никакихъ свѣдѣній мѣстнымъ газетамъ. Очевидно, г. Евангуловъ подражаетъ лорду Метуэну, также недолобляющему корреспондентовъ.

Предсѣдатель думской комиссіи по переименованію улицъ вошелъ въ городскую управу съ ходатайствомъ о выдачѣ вознагражденія думскому дѣлопроизводителю г. Чимишкяну, на котораго управой возложено было несене секретарскихъ обязанностей въ названнаго комиссіи, въ размѣрѣ 150 руб., за работу его въ комиссіи.

И. д. тифлискаго губернатора предложилъ городскому головѣ сдѣланъ зависящее распоряженіе о приведеніи въ наладеніи видъ закрытаго Веріискаго кладбища и о закрытіи выходовъ изъ сосѣднихъ частныхъ домовъ на это кладбище, въ предупрежденіе загрязненія послѣдняго.

Въ Тифлисѣ прибылъ изъ Петербурга управляющій отдѣломъ земельнаго участія при министерствѣ земледѣлія и государственныхъ имуществъ, генераль-лейтенантъ І. И. Жиллинскій.

Телеграфное сообщеніе Тифлиса съ Батумомъ и Кутаисомъ прекращено, вслѣдствіе разрушенія бурей телеграфной линіи. Множество телеграфныхъ столбовъ къ Кутаису опрокинуто.

Назначенная городскою управою особая комиссія, для осмотра нахтарскихъ родниковъ и изслѣдованія пробъ воды изъ нихъ, выѣзжаетъ въ понедѣльникъ, 29-го ноября, въ мѣстность Нахатари, близъ Мхета, о чемъ управа сообщила инспектору кавказскихъ уѣздныхъ имѣній В. Н. Мартынову, прося оказати названнаго комиссіи содѣйствіе.

Дзегвинскій желѣзнодорожный мостъ ко вчерашнему дню расчищенъ отъ обломковъ потерпѣвшаго крушенія воинскаго поѣзда № 21 и настолько исправленъ, что движеніе по-

ѣздовъ съ перекатомъ вагоновъ уже восстановлено. Успѣшному ходу работъ по расчисткѣ и ремонту моста 19-го ноября препятствовали сильная буря и свѣтъ. 18-го ноября утромъ еще дули вѣтры, и вѣтеръ пересадку пассажировъ батумскаго и тифлискаго поѣздовъ на вѣтерномъ пассажирскіе поѣзда бытъ отбавили.

Свѣтъ епархіальнаго миссіонерскаго духовно-просвѣтительнаго братства въ г. Тифлисѣ доводитъ до свѣдѣній православныхъ жителей, что сегодня, 21-го ноября, религиозно-нравственныя бесѣды и чтенія предложатъ слѣдующія лица: въ братскомъ домѣ-залѣ, находящемся въ оградѣ Кавказскаго миссіонерскаго церкви, — преподаватель дух. семинаріи С. А. Муравовскій на тему: «Изысненіе чина проскомидіи» (вечеромъ имѣетъ бытъ по окончаніи всенощной въ названнаго церкви, около 6 ч. веч.); въ слѣдующихъ же четырехъ пунктахъ во время самаго всенощнаго богослуженія предложатъ изысненіе пятой заповѣди закона Моисеева: въ 1-й миссіонерской церкви (на Пескахъ) — помощникъ инспектора семинаріи А. И. Ржавенскій, въ Квашветской — свѣц. К. Цинцадзе, въ Петро-Павловской кладбищенской — свѣц. К. Цхетадзе и въ молитвенномъ домѣ св. Θεодосія (въ Колочей балкѣ) — свѣц. І. Восторговъ. Въ греческой Николаевской церкви (въ Харпухахъ) слѣдующее чтеніе о мухамеданствѣ и христіанствѣ ведетъ преподаватель семинаріи И. А. Кленовъ, а въ Марининской церкви (на Авлабарѣ) пятое чтеніе о воспитаніи дѣтей, на грузинскомъ языкѣ, предложитъ свѣц. І. Гордадзе.

Насъ просятъ напечатать слѣдующій отчетъ о благотворительномъ базарѣ, бывшемъ въ каравансарай г. Тамашевыхъ, 14-го ноября, въ пользу тифлискаго общества попеченія о дѣтяхъ. «Выручено: отъ продажи входныхъ билетовъ съ преміями 127 р. 47 к., отъ продажи пожертвованныхъ вещей 721 р. 13 к. и съ бифлета 184 р. 60 к., всего выручено 1,033 р. 20 к. Кромѣ того, поступило пожертвованій: отъ ихъ сѣлательствъ князя Главнаочальствующаго и его супруги 100 р., отъ Михаила Иосифовича Арамянца 100 р., отъ П. Г. Торавоскаго 5 р., отъ К. С. Воніорскаго 5 р. и отъ А. А. Семеновича 3 р., всего же пожертвовано 213 р., итого валового дохода 1,246 р. 20 коп. Нераспроданныхъ вещей осталось не мало. Расходъ: объявленія въ газетахъ и афиши 14 руб., бифлетъ 33 р. 55 к., охрана и прислуга 28 р. 50 коп., музыка 10 р., доставка вещей и проч. мелкие расходы 9 р. 25 коп., всего 95 р. 33 к. Такимъ образомъ, чистый доходъ общества составляетъ 1,150 р. 87 к. Об-

ФЕЛЬЕТОНЪ.

АРАВЕСКИ.

На за что я не согласенъ быть мертвымъ машинистомъ! Это такой человекъ, въ которомъ очень удобно усматривать виновника крушеній, даже когда эти послѣдніи, говоривъ языкомъ журналистики, становятся «периодическими изданиями», т. е. выходятъ съ большою аккуртностью и болѣе художественными иллюстраціями, нежели разные мертворожденные иллюстрированные журналы, берущіе на себя смѣлость конкурировать съ непобѣдимой «Нивой» и усердно переиздавать изъ нея «Воскресеніе» графа Толстого. Я, впрочемъ, беру слишкомъ скромное сравненіе: за послѣднее время у насъ крушенія принимаютъ характеръ почти ежедневнаго изданія. При такихъ обстоятельствахъ мертвый машинистъ прямо находка: онъ весьма неудобенъ для себя, но весьма удобенъ для другихъ, ибо на него можно «лгать, какъ на мертваго»...

Въ моемъ естественномъ желаніи быть мертвымъ машинистомъ прошу не усматривать ни трусости, ни мирнаго и культурнаго вліянія Генриха Гейне, который говорилъ, что скорѣе согласенъ быть живою собакой, нежели мертвымъ львомъ! Воля ваша, можетъ быть, это съ моей стороны романтизмъ, — но я нахожу, что человеку съ достоинствомъ свѣдѣть бытъ именно львомъ, — живымъ, пока живется, мертвымъ, когда придетъ смерть, — но прежде всего пещицею о своемъ достоинствѣ и бытъ готовымъ погнубить за него; а ужъ если бытъ собакой, — то вѣрному своему хозяину, а не такою, которая бѣжитъ туда, гдѣ пахнетъ жаренымъ, и лакомится чьими угодно подачками!

Эта порода очень распространена въ наше грустное время, когда «жареное» господствуетъ надъ домыслами и стремленіями двуногихъ собакъ. Это трагично для всякой идейной организаціи, ибо нельзя подолжитъся даже, какъ на сторожа, на такую собаку, которая мечтаетъ лишь о «жареномъ». Если бы въ основу тифлискаго самоуправления входила сколько нибудь нравственная идея, то слѣдовало бы сваять послѣдней категоріи обложитъ тройнымъ налогомъ людей, принадлежащихъ къ той же категоріи

«доступныхъ гнаноу жаренаго», пропорциональнымъ налогомъ при современныхъ условіяхъ врядъ-ли можно обложить, ибо слишкомъ тяжело это отозвалось бы прежде всего на гг. оторудователяхъ трамвая, попутателяхъ мертворожденнаго водопровода и тѣхъ, кто склоненъ предавать забвенію темныя дѣла. А такихъ много, очень много! Конечно, не всѣ талантливы-пичинны, но всѣ протриваются, но всѣ люди этой категоріи повороты идей «жаренаго»...

Не люблю я Фридриха Ницше за его поклоненіе наглой силѣ и недоброжелательное отношеніе къ христіанству; въ своихъ выводахъ онъ такой же апологетъ плутократіи, какъ и многие наши мнимые либералы. Если бы онъ былъ журналистомъ на Кавказѣ, то служилъ бы интересамъ нашихъ нефтяныхъ чудовищъ, избрательныхъ стачекъ и другимъ проявленіямъ хищнаго «сверхчеловѣчества». Въ лическія минуты онъ, по удачному выраженію націанца — Чепухьянца, непростительно увлекался бы чувствомъ яко бы оскорбленной несправедливости»...

Но когда Ницше берется за критику современнаго, все болѣе мѣлющаго общества «любителей жаренаго», — въ немъ просыпается сильный сатирическій поэтъ. Ну, такъ и видишь «мирныхъ и культурныхъ» представителей дипломи-пиджачнаго прогресса, засѣдающихъ сразу въ нѣсколькихъ правленіяхъ кредитныхъ учрежденій, превращающихъ въ кузольную комедію и выборное начало, и живое слово, и самую идею прогресса, а на нравственныя понятія смотрящихъ какъ на устарѣлый предрасудокъ:

«Прежде всѣхъ мѣръ былъ сумасшедшимъ, говорить благодарнѣйшіе изъ нихъ и бесмысленно моргаютъ»...

Они мудры и все знаютъ, что случится; у нихъ нѣтъ конца смѣху. Они еще сороятся, но скоро мирятся: иначе это разстроило бы мездунокъ.

У нихъ есть свое маленькое удовольствіе для себя и свое маленькое удовольствіе для чужихъ; но они уважаютъ здоровье»...

Приближается время самаго уродливаго человека, который уже не въ состояніи презирать сагого себя.

Смотрите! Я показываю вамъ послѣдняго человека!

Что такое любовь? Что такое творчество? Что такое желаніе? Что такое звезда? — во-

просятъ послѣдній человекъ и бесмысленно моргаютъ.

Земля стала крошечной, и по ней прыгаетъ послѣдній человекъ, дѣлающій все малымъ. Его родъ нестребится, какъ родъ земляной блохи; послѣдній человекъ жаритъ долше всѣхъ.

«Мы ваши счастливы», говорятъ послѣдніе люди и бесмысленно моргаютъ»...

Полезно-бы прочесть и даже выслушать эти строки моему бѣдному другу Чепухьянку, любящему «открывать Америку», а въ существу умбощему только «бесмысленно моргать». Боюсь, впрочемъ, ему рекомендовать эту книгу, ибо онъ непремѣнно возьметъ изъ нея не то, что умно, а то, что глупо, нечестно или вредно. Прочтете — и непремѣнно захочете сдѣлаться «сверхчеловѣкомъ», — а такъ какъ нефтяного фонана и банкирскаго кресла въ его распоряженіи не имѣется, то онъ непремѣнно разсердится и увлечется чувствомъ оскорбленной несправедливости. И тогда онъ напишетъ, а Каспаръ Каспаровичъ Ухтомъ напечатаетъ такую статью, что если послѣ этого кто нибудь въ Тифлисѣ или въ добродѣтельномъ Баку спроситъ своего соседа: «Вы русскій?» — то тотъ ужасно перепугается и отвѣтитъ, запинаясь: «А ничего, и такъ себѣ... я безъ фамиліи!». Если онъ при этомъ человекъ, отъ котораго ожидаютъ вліянія на ходъ событий, то его попытаются «утопить въ шампанскомъ», какъ лически выражается одинъ изъ замѣчательнѣйшихъ идеалистовъ нашего времени, К. А. Скальковскій, на столбцахъ газетъ, въ которой онъ является замѣчательнымъ диссонансомъ. Если же «человекъ безъ фамиліи» не принадлежитъ къ числу «снужныхъ», то такіа многострадальнаго «жертвы турецкихъ звѣрствъ», какъ наши контрабандные, нефтяные, зернисто-икорные и банковскіе тузы, грозно скажутъ ему: «Ну, то-то!» и испугаютъ его до омпнѣнія, топчущей своими жирными ногами, ногами дрсированныхъ словесъ... Узнавъ объ этомъ, краснорѣчивый Чепухьянъ безъ смысла заморгаетъ и скажетъ: «Мы наши счастливы!».

А то вдругъ вмѣсто всего этого какой-то бесмысленный и наглый русскій... сепаратизмъ! Лучшаго названія нельзя придумать для идеи, вдохновляющей кучку «газетныхъ репортеровъ», которые забываютъ аксіому,

что «патріотизмъ есть зло!» Эта аксіома, конечно, касается лишь русскаго патріотизма, потому что, при современномъ мирномъ и культурномъ развитіи Кавказа, долго сохривающагося лучами космополитическаго благоутія, русскій патріотизмъ есть форма преступнаго обособленія, которую надо преслѣдовать по всей строгости законовъ. «Великій» Джаншиевъ, представлятель доведеннаго, т. е. узко-норкагаскаго патріотизма и неуспѣшнй пионеръ русскаго національнаго усилія, какъ юристъ опытный во всѣхъ отношеніяхъ, отлично знаетъ, гдѣ змуютъ всякіе раки. Русскимъ ракамъ на норкагаской территоріи, систематически населяемой раками турецкими и персидскими, онъ зивовать не дозволитъ. И всѣ эти господа надѣются, что настанетъ удобный моментъ, когда всѣ нежелательныя раки будутъ сварены въ хорошей английской кострею и сдѣлены подѣтъ или другимъ лабеляльнымъ соусомъ. А пока сдѣдуетъ уѣрвать въ два тезиса: во-первыхъ, что кавказская плутократія есть одна изъ многострадальнѣйшихъ жертвъ турецкихъ звѣрствъ, а во-вторыхъ, что русскій патріотизмъ есть зло, а норкагаскій — безудовное добро, имѣющее право на братскую помощь отовсюду. Коротко, но... совершенно ясно, — по крайней мѣрѣ, для людей, не склонныхъ ограничиваться «бесмысленнымъ морганіемъ»...

Зная по горькому опыту, что отъ гг. Джаншиевыхъ и другихъ, менѣе искусныхъ Чепухьянцевъ правды не добьешься, — я рѣшилъ плюнуть на это дѣло и маленько соснуть. Это мнѣ удалось, не вярная на тревоги дня, угрозы враговъ, извѣній друзей и дороговизну необходимыхъ продуктовъ въ Тифлисѣ.

Я уснулъ, но желаннаго покоя не нашелъ. Все время снится мнѣ одинъ и тотъ же сонъ, съ виду не замысловатый и совсѣмъ не страшный, но ужасно мучительный. Я видѣлъ во снѣ полаяный, довольно ветхій, и грязный вагонъ, на которомъ было изображено: «8 лошадей, 40 нижнихъ чиновъ». Внизу наглымъ почеркомъ, съ рощеркомъ человека явно неунывающаго, было прибавлено зѣломъ: «система крушеній». Отъ первой надписи во мнѣ какъ-то странно защемило сердце, — быть можетъ потому, что я живу на землѣ, которая греетъага отъ грома побѣдъ кавказской арміи, и мнѣ бы-

да-бы желательна болѣе поэтичная надпись... Вторая надпись привела меня въ ярость, но, какъ это часто бываетъ во снѣ, я захотѣлъ вскоптить и... оказался какъ будто прикованнымъ къ своему ложу; хотѣлъ и закричать, но почувствовалъ, что грудь моя сжата и голоса у меня нѣтъ. Да, блаженны спящіе безъ тяжкихъ сновидѣній!...

Долго мучилъ меня этотъ кошмаръ, кошмаръ ожиданія чего то страшнаго. Я дошелъ въ мукахъ сновидѣнія до того, что даже пожелалъ наступленія этого страшнаго, неотвратимаго котораго я сознавалъ! Лишь бы избавиться отъ гнета ожиданія, лишь бы можно было встать или хоть закричать! Хочу закричать «помогите!» — и нѣтъ у меня голоса!

О чудо! Не на крикъ мой, а на безальное желаніе закричать откликнулся человекъ, настоящій человекъ, а не такой, какъ «земляныя блохи», прыгающія по землѣ и дѣлающія все малымъ». Ко мнѣ пришелъ человекъ со сдвоенной, окровавленной ногой и закричалъ мнѣ: «Снимаю съ тебя кошмаръ! Сейчасъ все кончится!» Смотри! Бѣги, бги скорѣй! Спасай, или хотъ молиться!»

Я взглянулъ ему въ лицо. Оно было мнѣ незнакомо, но я во снѣ сразу понялъ, что это сторожъ Іаде, — одинъ изъ тѣхъ малыхъ героевъ, у которыхъ нравственная сущность зачастую выше, чѣмъ у героевъ признанныхъ и патентованныхъ!

По свойственной всемъ публицистамъ привычкѣ, я невольно перенесся мыслью въ близкое будущее и вдругъ увидѣлъ цѣлую картину. Мой герой, а рядомъ съ нимъ вдова мертваго машиниста (у которой четверо безвннхъ малютокъ) судебнымъ порядкомъ добиваются средствъ на пропитаніе; а маленькій юркій человекъ, играя бредомъи увѣсившей пѣлочки, съ небрежностью човѣка, хорошо знающаго свое дѣло, нагромождастъ статьи на статьи, аргументы на аргументы и побѣдоносно доказываетъ, что эти люди не заслуживаютъ ни одного абаза, а система крушеній заслуживаетъ полного поощренія. Неожиданно затѣмъ онъ обращается ко мнѣ и нагло кричитъ: «А вамъ то чего нужно? Вы, какъ публицистъ, должны бытъ намъ благодарны! Мы вамъ даемъ темъ! Въ нашъ промышленный вѣкъ, когда слово является предметомъ торговли»...

Я хотѣлъ ринуться къ нему, — но вдругъ меня схватилъ за руку сторожъ Іаде и опять закричалъ: «Бѣги! Спасай!»

Сразу перевернулась картина. По крутому берегу шумной рѣки мчится поѣздъ. На паровозѣ стоитъ мертвый машинистъ; лицо его окровавлено, искажено ужасомъ. Навстрѣчу сѣяна буря, дикій вихрь. Тяжелая хлыба врывается въ тонку паровоза и шипятъ; блаянъ туца отбрасываетъ къ плотину дороги черныи дымъ, леденящими струями хлещетъ морской снѣгъ въ лицо машиниста, который будетъ мертвъ и виноватъ. Нѣтъ, онъ уже мертвъ: это написано на его окровавленныхъ чертахъ. Почему онъ окровавленъ? ъ, не все ли равно! Минута еще — и это случится! Во снѣ иная послѣдовательность, чѣмъ въ жизни. Погибнетъ Голубенко и будутъ сиротами безпріютными его голубята!

Постойте! Навстрѣчу машетъ краснымъ флагомъ и бѣжитъ, задыхаясь, человекъ! Онъ бѣжитъ на встрѣчу смерти, потому что въ немъ жива безсмертная душа! Онъ бѣжитъ и кричитъ, что есть силы, — но громче его голоса бушуетъ вьюга и гремитъ поѣздъ, несущійся къ смерти!...

Еще минута — неистовый грохотъ, вопли, стоны — и какія то черныя громады низвергаются въ мутныя воды рѣки...

Ужасная... система! Слава Богу, что остались дѣла вагоны, на которыхъ написано «8 лошадей, 40 нижнихъ чиновъ!» Не послать ли кому нибудь благодарственный адресъ за такое снисхожденіе? А можетъ быть, слѣдуетъ сказать хоть ласковое слово вдовѣ машиниста Голубенко: вѣдь ея мертвый мужъ не былъ предпринятъ на станціи о томъ, что розовые ремесы дзегвинскаго моста сняты! Если скажутъ, что онъ былъ предпринятъ, то вѣдь этому можно и не повѣрять, даже очень легко не повѣрять! Онъ ужъ этого доказать не можетъ, такъ какъ онъ мертвъ; но это съ успѣхомъ доказываетъ весь ходъ этого желѣзнодорожнаго кошмара...

А если кому сдѣлается крѣпко, крѣпко пожать руку, — такъ это сторожу Іаде; у него, вѣроятно, нѣтъ никакихъ дипломовъ, но онъ навѣрное человекъ!...



